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TORNATA DEL 21 FEBBRAIO

trasmesse le carte relative al Ministero dell'interno, onde
sieno dati gli opportuni provvedimenti per una pronta convo-
cazione dello stesso collegio.

(La Camera approva.)

OSSERVAZIONI SULLA CIRCOSCRIZIONE DEI COL-
LEGI ELETTORALI, E MOZIONE PER LA PRONTA
CONVOCAZIONE DI QUELLI VACANTI.

SCOFFERI. .Nella scorsa Camera io domandava varie volte
a quel Ministero perchè provvedesse ad una legge elettorale,
per cui la rappresentanza nazionale non fosse illusoria; vi
sono tanti inconvenienti nella circoscrizione dei collegi, che
la massima parte dei deputati sono stati eletti, come abbiamo
veduto nelle elezioni testé riferite, da dieci, da venti, da
trenta voti. (Bisbiglio)

Il Ministero aveva allora detto che una legge si stava pre-
parando a questo riguardo. Domanderò al Ministero se pensi
provvedere in qualche maniera per togliere questo inconve-
niente.

VALERIO L . Le osservazioni dell'onorevole deputato di
Alassio non sono menomamente applicabili alle tre eiezioni di
cui udimmo testé il rapporto.

Tutti sanno che sul popolo parmense pesa l'atroce verga
austriaca, e non tutti potevano aver coraggio e mezzi per
sottrarsi momentaneamente a quel giogo, ed affrontar intre-
pidi le ire che, reduci nel loro paese, avrebbero incontrate,
per essere venuti a far atto di fratellanza e di cittadinanza col
regno dell'Alta Italia; quindi io credo che noi dobbiamo mo-
strarci riconoscenti verso quegli elettori parmigiani che, af-
frontando ire e perseeuzioni, vennero a deporre il loro voto
per mandare nel nostro seno un rappresentante del nobile
loro popolo, e che ad essi non possono menomamente appli-
carsi le osservazioni, d'altronde giuste, dell'onorevole depu-
tato di Alassio. (Applausi)

LOUARAZ. .J'ai demandé la parole pour adresser une petite
interpellation àM. le ministre de l'intérieur. Je désirerais savoir
de lui si les collèges électoraux dont la députation est devenue
vacante seront bientôt convoqués pour compléter la Chambre.
J'ai eu l'honneur de présenter à plusieurs reprises une pro-
position qui visait à ce but. Si cette proposition fût partie
d'une bouche italienne, elle eût été appuyée par cinquante
voix à la fois. (Interruzioni ; rumori) Mais la pauvre Savoie
n'a pas trouvé de l'écho dans celte salle. (Nuovi rumori)

IL PRESIDENTE. .Scusi, signor deputato, io non posso
permettere una tale osservazione, poiché siamo tutti fratelli
tanto al di qua, quanto al di là de'monti, e quindi non può
esser lecito ad un deputato l'indirizzare a'suoi fratelli un
rimprovero il quale non ha fondamento.

LOUARAZ. .lI est d'une extrême urgence d'aviser aux
moyens de convoquer les collèges qui n'ont pas encore leurs
représentants ; car pour préparer des lois et les voter, la pre-
mière condition est d'avoir les députés. Or, que l'on veuille
bien considérer que nous en avons été réduits jusqu'ici à
faire chaque jour l'appel nominal pour pouvoir délibérer, et
qu'il manque sur nos bancs la franche^moitié des députés sa-
voisiens. Un pays ainsi représenté peut-il se flatter d'être
bien représenté? Il est de fait que si chacune des parties qui
concourent à former l'Etat avait à délibérer séparément,
toutes les délibérations de la Savoie seraient nulles, attendu
que nous ne serions pas en majorité pour les prendre.

IL PRESIDENTE .Farò osservare di bel nuovo all'oratore
che noi non siamo separati, che la Savoia forma un solo
Stato con noi, e che non posso permettere che ella accenni a
questa separazione.

LOUARAZ. .lI est très important, à présent que les délais
d'option concernant les députés élus dans plusieurs collèges,
à l'exception de celui d'Alba, sont expirés, il est très impor-
tant, dis-je, qu'ils soient convoqués au plus tôt; ce n'est point,
au reste, ni une grâce, ni une faveur que je demande ici,
c'est un droit que j'invoque, et invoque la loi à la main.

IL PRESIDENTE. .Io dirò solamente che non è già che
io rimproveri la domanda che ha fatto, ma rimprovero il
modo con cui l'ha proposta, perchè non si deve supporre che
noi appoggiamo più la proposizione di un deputato di una
parte che dell'altra dello Stato, e non si .deve supporre che
la Savoia sia separata da noi, poiché noi la teniamo riunita,
e per sempre fermamente riunita alle sorli nostre.

RATTAZZI, ministro dell'interno. Le onorevoli parole
pronunziate dal presidente di questa Camera mi dispensano
dal protestare, come era mio debito, contro le espressioni del
preopinante, cui piacque indicare esservi in questa Camera
diversità fra i deputati savoiardi ed i deputati di qua del-
l'Alpi.

Riguardo alla sua interpellanza poi osserverò che ho chiesto
dall'ufficio della Presidenza che mi venisse trasmessa la nota
di tutti i collegi vacanti, che anzi credo di aver sollecitata di
già questa trasmissione, appunto perchè riconosco la somma
urgenza che anche i rappresentanti di questi collegi inter-
vengano alla Camera; epperciò, approfittando di questa cir-
costanza, rinnovo la mia preghiera all'ufficio della Presidenza,
aftinché questa nota mi sia trasmessa, e quindi sia in grado
di prontamente provvedere alla convocazione dei collegi va-
canti. Tenga per fermo il signor preopinante, come tutti gli
altri deputati di questa Camera, che, appena questa nota mi
sarà trasmessa, non tarderò a darle corso.

IL PRESIDENTE. .Non si potè ancora farle tenere questa
nota perchè essa non è compita.

RATTAZZI, ministro dell'interno. Mi è stata mandata la
nota di alcuni collegi vacanti, ma essa non è intera, ed ap-
punto dietro l'eccitamento che io aveva fatto affinchè la nota
intera mi fosse trasmessa per convocare tutti i collegi in una
volta, mi fu risposto che non era ancora fattibile mandarla,
perchè uno dei membri di questa Camera, il signor avvocato
Ravina, non aveva ancora voluto fare la sua dichiarazione
circa al collegio di cui volesse essere rappresentante.

LOUARAZ. .eJ remercie M. le ministre de la déclaration
qu'il vient de nous donner, et je répète que les délais d'op-
tion sont tous écoulés, sauf celui de M. Ravina vis-à-vis du col-
lège d'Alba; mais comme ce délai expire après-demain, et
que l'honorable député a été élu par quatre collèges à la fois,
je pense qu'il ne fera aucune difficulté pour choisir immédia-
tement entre les autres collèges dont le délai est échu.

RAVINA. La verificazione delle carte relative dell'elezione
del collegio d'Alba caduta nella mia persona non fu fatta che
venerdì passato ; ora la legge concede otto giorni a coloro che
furono eletti in diversi collegi, acciò deliberino quale essi
preferiscano rappresentare; gli otto giorni non sono ancora
passati, ed io ho diritto di aspettare tutto il tempo che dalla
legge mi viene concesso. E non è senza grave ragione che dif-
ferisco.

RATTAZZI, ministro dell'interno. Non contendo sui di-
ritti conceduti sopra questo punto dalla legge ai deputati,
ma espongo solo i motivi per cui si è differita sino ad ora
verificazione,

la


